

“一把手”是最大的政治生态



易其洋

“一把手”，主要是指各单位、系统和地方的主要负责人。政治生态，是一个单位、系统和地方党风、政风、社会风气的综合体现和集中反映，核心是党员领导干部的作风问题。

“一把手”在决策方面、用人方面、使用资源方面掌控着实际权力，在领导班子中处于核心地位，对下属的前途和利益有着直接的影响。“一把手”一旦违纪违法，最容易产生催化、连锁反应，甚至造

成窝案、串案和区域性、系统性、家族性、集团性、政策性、塌方式腐败。可以说，“一把手”的理想信念、党性修养、作风素养、人格品质等，直接影响甚至决定着一个单位、系统、地方的政治生态。或者说，“一把手”就是一个单位、系统、地方最大的政治生态。“一把手”如果决策时“一言堂”，用人时“一手把”，花钱时“一支笔”，那几乎可以肯定，他所在的单位、系统、地方不可能风清气正。留心一下，这样的情况，我们身边不少，被查处的一些“老虎”也是例证。

蒋洁敏，中石油曾经的“一把手”，明明知道油气田合作开采权的审批有一套完整制度、严谨程序，却编造和私人老板搞合作开发的理由。上行下效，蒋洁敏做了坏榜样，中石油的一些高管便一路亮“绿

灯”，“满足蒋洁敏总经理对我们要去合作开发的一个要求，这是首先考虑的问题。”就像蒋洁敏落马后所说，“我带头破坏了制度，别人也能破坏制度，我腐败，别人也能腐败”，政治生态恶化了，中石油出现腐败窝案就是不可避免的。

河北省委原书记周本顺曾提出干部要“四清”（自己清、家属清、亲属清、身边清），可他管不住自己亦纵容家人利用其权力谋取私利。同时，周本顺对中央出台八项规定心有抵触，多次在公开场合表达不满，甚至放出反腐败工作要放一放、缓一缓的言论，直接插手干涉纪委的工作。一个地方的“一把手”，一言一行具有示范意义和导向作用，他的方向偏出一尺，下面就会偏出一丈。周本顺如此“带头示范”，使得河北落实八项规定很不到位，遭到中央巡视组通报批评。

如何选人用人，是政治生态的“风向标”和“聚光镜”，也是政治生态良性循环还是恶性循环的“试金石”和“分水岭”。“一把手”出于公心，尊重民意，用对一个人，就能激励一批人，扶正祛邪的

作用显而易见；反之，如果“一把手”权力观扭曲，拿公权换私利，用错一个人，就会打击一批人，并引发方方面面的腐败。比如山西省委原常委聂春玉，在任吕梁市委书记时，一边向上跑官买官，一边向下卖官封官。那些给他行贿的官员为了“捞回成本”，也大肆收受下属贿赂。2013年，中央巡视组揭开山西系统性、塌方式腐败的盖子，包括聂春玉在内的7名省部级干部落马，省会城市太原连续三任市委书记、三任公安局长被调查……被调查处理时，山西的许多官员谈到，政治生态一旦被坏，政治上稍不坚定，就会滑到跑官、买官的邪路上去，形成党员干部被污浊风气所影响，自己又成了污风浊气一部分的恶性循环。不光山西塌方式腐败，那些腐败窝案、串案，身在其中的每个人都有责任，但主要领导无疑负有更大甚至主要责任。

苏荣任江西省委书记时，适逢南昌钢铁集团改制，他指示省国资委必须选择某家特定企业为合作对象，造成国有资产流失近10亿元，背后则是他妻子和女儿收受这家企

业的巨额好处费。虽然违反程序和规定，但省委“一把手”有指示，很多人还是按苏荣的意愿做了。也有干部坚持原则，结果遭到打击报复。身为省委书记，出于私利，对坚持原则的干部打击报复，恶劣导向可想而知。上梁不正下梁歪，中梁不正倒下来。苏荣收受了多名下属贿赂，便在人事安排上给予“关照”。坏的示范，一级带一级，对政治生态的破坏是全局性、导向性的。在他主政期间，江西成为腐败高发的省份之一，跑官要官、买官卖官大行其道。

习近平总书记曾说：“政治生态和自然生态一样，稍不注意，就很容易受到污染，一旦出现问题，再想恢复就要付出很大代价。”蒋洁敏在狱中反思：“什么都要抓一把手才行，管住了一把手，就管住了问题的绝大部分。”激浊扬清，培清育正，就要从上抓起，上正才可以上正。十八届六中全会明确指出，全面从严治党，关键是要抓好领导干部这个“关键少数”。这是我们党对管党治党形势的清晰认识，也是对“一把手”为公用权的严正提醒。

热点微评

本期主持 杨继学

据12月12日《北京青年报》报道：从12月1日起，广西省南宁学院禁止任何食品的外卖派送，学校食堂也禁止打包食物，引发争议。对此，南宁学院表示，规定是禁止使用一次性餐盒、塑料袋打包饭菜，但自备非一次性器具打包饭菜、粉、粥、面、汤等及水果、袋装食品等不在禁止之列。因为学生经常打包食物，宿舍门口垃圾成堆并散发异味。



点评：一些学校的奇葩规定，因为忽视学生权利，往往遭受质疑和反对。南宁学院的这一规定当不在此列，而是优化校园环境、提升学生环保意识的有效举措，很有针对性。

① 日观峰K：那么多学生，外卖包装到处扔，想想也可怕。

② 啤酒瓶：叫外卖的学生多是不遵守正常作息制度的。



首倡浙江省新闻名专栏

从“会福州话优先”看何为就业歧视

晏扬

“会说福州话怎么也成了求职的优势？”近日，福州市高新区公开招聘劳务派遣人员，其中行政审批局窗口岗位招收3人，特别注明“熟悉福州方言者优先”。此举引发不少市民热议，有人认为这是“排斥外地人”，涉嫌就业歧视（12月7日《海峡都市报》）。

就业歧视人为制造社会不公，侵犯劳动者的正当权益，阻碍人力资源的优化配置。因此，我国一直致力于消除就业歧视，并将之作为促进社会公平的重要手段。《劳动法》规定：“劳动者就业，不因民族、种族、性别、宗教信仰不同而受歧视。”《就业促进法》规定：“用人单位招用人员，应当向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业条件，不得实施就业歧视。”然而现实中，就业歧视仍然普遍存在，而且花样不断翻新。在“就业难”的大背景下，人们对就业歧视愈加敏感，“熟悉福州方言者优先”引发争议，并不奇怪。

很多人在谈论就业歧视时，往往是凭感觉，而究竟什么是就业歧视，却并没有搞清楚。对不同的人区别对待就是就业歧视吗？设置特殊招聘门槛就是就业歧视吗？那就不一定。

譬如某个工作岗位是同老外打交道，只有熟练掌握英语的人才能胜任，用人单位对应聘者的英语水平提出较高要求，从而将英语水平较低的人排除在外，显然不涉及招聘歧视或就业歧视。但是，如果用人单位在英语水平之外，又设置诸如本地户籍、男性、汉族、A型血等条件，就对不符合条件的求职者构成了就业歧视。

例子很好懂，但还需要对就业歧视做本质上的概括。参照各方关于就业歧视的概念，笔者认为，辨别就业歧视的标准主要有两个：一是看用人单位设置的招聘条件是不是基于工作岗位的实际需要；二是看招聘条件是不是对求职者的能力和素质进行筛选。如果是，便不构成就业歧视，而是正常的人才竞争和优胜劣汰；如果不是，则涉嫌构成就业歧视。现实中，一个人的户籍、民族、血型、星座等，与工作岗位的需求无关，与个人能力和素质同样无关，因此不能设置为招聘条件。至于性别，一般的工作岗位男女均可胜任，某些特殊岗位可能只需要男性或者女性；还有学历，求职者的学历往往对应着能力和素质，是否构成就业歧视，需要具体岗位具体分析。

厘清了就业歧视的涵义，再来看“熟悉福州方言者优先”，显然并不构成就业歧视。首先，这是基于工作岗位的需要，正如高新区相关负责人所言，区内有许多不会说普通话的老人，窗口工作人员与这些老人的交流最多，如果用福州方言，可以消除沟通障碍，增加亲切感，提高办事效率。其次，就这个岗位的特殊需求而言，求职者会说福州方言也是一种能力和素质，就像一个人会说英语是一种能力一样，这个招聘门槛是对求职者能力的筛选，何况还只是“熟悉福州方言者优先”，并没有将不会福州方言的人完全排除在外，更与就业歧视无关。

消除就业歧视并不排斥正常的人才竞争和优胜劣汰，厘清什么是就业歧视，我们才不会把就业歧视与人才竞争混为一谈。



点评：随着技术进步，个人信息泄露的风险越来越大，甚至让人防不胜防。个人信息安全关乎人身财产安全，对上述明显违法甚至涉嫌犯罪的行径，监管部门应该加大查处力度。

① 第六感：聪明人干坏事危害性要比普通人大得多。

② 抗感染毒片：买这么多信息才700元，生意肯定不错。

据12月12日《北京青年报》报道：越来越多的家长为避免考生中考时被体育成绩“拖后腿”，在寒假或考前为考生集中“补课”。不少培训机构也瞄准了这个商机，纷纷在“北京中考体育培训班”下功夫。有的打出了“签约牌”，保证让学生提分；有的则开设“一对一”辅导班，收费最高的达8400元。



点评：临时抱佛脚，或许有效，真如此，钱花得也不冤。身体是本钱，孩子强身健体不只为一时，更是为一世。锻炼身体应久久为功，少些功利心。

① 多路阁：“补课”也是要花时间的，还不如分散到每天，压力小，效果好。

② 乐观：干嘛要花钱呢？当爸的每天陪着玩会，体育成绩自然上去了。

据12月12日《沈阳晚报》报道：沈阳青年吴某用微信建了一个好友群，群员每天在微信群里发“黄片”，吴某放任群员传播淫秽视频，虽然没有收费获利，但还是被警方依法刑事拘留。

点评：微信群群主多是热心人，我们的生活需要这样的热心肠。但仅有热心，很难胜任这一角色，还必须懂得法律法规，承担监管职责，不然，很容易害人又害己。

① 到咖啡馆：在一个群，大家还是自己要把握好分寸。

② 鳞鯉虎：群主是应该有责任感，不想看的也得看，别扭。

据12月11日新华社报道：一起发生在北京市中关村二小的校园事件，近日刷爆了朋友圈。有学生家长称自己的孩子遭到同班同学的“霸凌”，被“厕所垃圾桶扣头”，并抱怨学校方面处理不妥。另有“家长”发文称事出有因，这位家长是借舆论施压。



郑晓华 文 石向阳 绘

养出好孩子，需要好家风



新华社记者 罗争光

第一届全国文明家庭表彰大会12日在京举行，受表彰的文明家庭为全国千千万万个家庭树立了“注重家庭、注重家教、注重家风”的榜样。良好家风有利于促进家庭和睦相亲、社会和谐美好、后辈健康成长，需要大力提倡。

当前，“校园欺凌”“女生裸贷”等青少年行为失范现象时常见诸媒体。这既反映相关部门

存在监管、防范不力的问题，也一定程度上折射出家庭教育的缺失和家风涵养的不足。类似事件提醒人们，要养出好孩子，离不开好家风。

中国人自古重视良好家风的塑造与传承。“忠厚传家久，诗书继世长”“积善之家，必有余庆”，这样的古训比比皆是，无不是强调良好的家风涵养、优秀的家风传承，对培养子孙后代的重要性。“夫风化者，自上而行于下者也，自先而施于后者也”，良好家风由长及幼潜移默化，自上而下代际传承，启迪、规范、教化着一代又一代人。

随着经济社会发展，中国传统家庭结构发生巨大变化，一家三口取代了四世同堂，家庭教育也随之发生变化——一方面，家风涵养与传承逐渐淡化；另一方面，在下一代教育方面出现重智轻德、重知识轻行为等偏差。青少年行为失范的背后，往往有着不容忽视的家庭因素。

成风化人，有范可效。家庭是孩子最好的课堂，父母是孩子最早的老师。亲人的言传身教影响着孩子的一言一行、一举一动，影响着他们的世界观、人生观、价值观。

刚刚评选出的全国文明家庭，正是家风建设传承的榜样。这些家庭传递的爱国守法、明礼诚信、崇德向善、科学教子、友爱互助等品质，应该成为千千万万家庭的共同价值追求，使一个个小家的和美淳良，支撑起整个社会大家庭的风清气正。

（新华社北京12月12日电）

推行河长制须充分汲取经验与教训

丰收

近日，中办、国办印发了《关于全面推行河长制的意见》。各省份总河长要由党委或政府主要负责同志担任，要求到2018年年底前全面建立河长制。县级及以上河长负责组织对相应河湖下一级河长进行考核，考核结果作为地方党政领导干部综合考核评价的重要依据（12月12日《北京青年报》）。

河长制，即由各级党政主要负责人担任“河长”，负责辖区内河流的污染防治。目前，浙江等8省市已全域推行“河长制”，另有16个省（区市）部分实行“河长制”，效果显著。据环保部门监测，2011年至2016年，全国79个“河长制”管理断面水质，综合判定达标率维持在70%以上，较为稳定。其中，2011年无锡12个国家考核断面水质达标率100%……

“河长制”之所以有效，既是因为问题“逼”出来的办法——即太湖水危机“逼”出“河长制”，也是因为“河长制”抓住了河湖管理保护的关键，即把责任落到各级领导的头上，并

以考核问责来鞭策各级领导落实河湖管理责任。河湖管理保护是一项复杂的系统工程，涉及上下游、左右岸、不同行政区域和行业，正因如此，“九龙治水”之说频繁出现在水利系统。而“河长制”，实际上是让各级领导担任“河长”负总责，以协调、沟通、调度、监督各个区域和部门切实履行职责，实现联动。

全面推行“河长制”要想效果更好，必须充分汲取过去八九年各地实践中积累的经验和存在的教训。《意见》是在各地实践的基础上制定的，吸收了各地经验的“精华”，甚至比过去地方“河长制”更严厉，比如无锡问责办法规定，治污不力者将严厉问责，而《意见》规定是终身追责。也就是说，“河长”“湖长”不管今后是升迁还是退休，只要河湖管理保护出现问题与其有关，都将被追责。另外，各地实践中也存在不少问题，需要各地吸取教训，不要再去让这些问题在今后重演，避免影响“河长制”实施效果。

比如，2012年济南首推“河长制”，并制定了具体考核办法。但据该市媒体今年6月报

道，“河长制”并未起到预想中的效果，不少河道内仍污水囤积、垃圾遍布。据说，根源在于未建立完整顺畅的体制，很多制度未落到实处。因此，全面推行“河长制”须先理顺体制。再比如，媒体报道广东部分“跨界河涌河长电话无人接听”，其实这种现象不仅存在于广东。这意味着公众发现河涌管理问题后无法投诉和举报，自然影响到治理效果。这个教训也要汲取。

尤其是，很多河湖是跨行政区域的，那么“河长”“湖长”究竟是由哪个行政区域的党政领导来担任？上述《意见》要求，对跨行政区域的河湖明晰管理责任，协调上下游、左右岸实行联防联控。笔者以为，有关方面恐怕还需要针对跨行政区域的河湖制定出专门的“河长制”，以免出现问题后互踢皮球。

鉴于“河长制”在多数地方实践效果显著，是否有必要把这种做法推广至广之，值得考虑。譬如，能否针对不同的大气污染源实行与“河长制”相似的责任制？再比如，能否在土壤污染区域实行“土长制”？如果每个需要重点治理的领域由地方主要领导来负责，并与“官帽”相挂钩，没有理由治理不好。

宛诗平

北京市旧城区332处名人故居保存完好的仅有80处，多为纪念馆、博物馆、单位用房和名人后代独院住房。其余200余处均存在不同程度的失修情况。北京市名人故居保护面临的困境，其他历史文化名城同样存在（12月12日《工人日报》）。

近年来，随着旧城改造和城市化进程的加快，如何保护好包括名人故居在内的历史文化遗产，已经成为一个迫在眉睫的严峻问题。据国家文物局第三次全国文物普查统计结果显示，全国登记的不可移动文物总量当中，新发现登记不可移动文物总量为536001处，其中约4.4万处不可移动文物已消失。

名人故居是供人触摸历史的“活化石”，除了建筑本身的价值，更是一座城市历史文明的微型样本。城市的歷史脉络和文化气质，能够从名人故居的一砖一瓦、一草一木、一扇一扇上辨识、显现出采，保护好名人故居和历史宅院，就是传承城市文脉、塑造城市精神不可或缺的人文基础。相反，任由这些名人故居消失在推土机的轰鸣声中，对不起历史先贤，更有愧于

后人。

在名人故居的保护工作中，除了一些地方存在的乱拆乱建现象外，还存在一种不良现象值得重视。即，就保护说保护，将名人故居束之高阁，认为深藏“闺中”才是不被破坏的保护。这样的保护看似合理，却忽略了问题的根本：为什么要保护“活化石”？因为“活化石”有文化价值，作为文化遗产是“城市的精神家园”。但“精神家园”的价值，最终必须通过“活化石”和群众接触才能体现。名人故居群众看得见、走得进，“活化石”才会有温度、有生命。很多名人故居隐身大杂院，破败杂乱，面临消逝的困境，就在于没有很好地处理好保护、开发利用的关系，没有让名人故居最大限度地与百姓生活互动起来。

历史文化名城的名人故居资源丰富，不好好开发利用，其实也是一种“财富”浪费。因此，对名人故居，政府在加大资金投入的同时，要改变“大包大揽”的思维，用完善的制度让更多名人故居走向开放，吸引社会资本参与名人故居的保护性开发。这样政府节省了开支，只负责做好监督工作，就能达到保护目的，可谓一举两得。

历史文化名城的名人故居资源丰富，不好好开发利用，其实也是一种“财富”浪费。因此，对名人故居，政府在加大资金投入的同时，要改变“大包大揽”的思维，用完善的制度让更多名人故居走向开放，吸引社会资本参与名人故居的保护性开发。这样政府节省了开支，只负责做好监督工作，就能达到保护目的，可谓一举两得。

点评：临时抱佛脚，或许有效，真如此，钱花得也不冤。身体是本钱，孩子强身健体不只为一时，更是为一世。锻炼身体应久久为功，少些功利心。

① 多路阁：“补课”也是要花时间的，还不如分散到每天，压力小，效果好。

② 乐观：干嘛要花钱呢？当爸的每天陪着玩会，体育成绩自然上去了。

据12月12日《沈阳晚报》报道：沈阳青年吴某用微信建了一个好友群，群员每天在微信群里发“黄片”，吴某放任群员传播淫秽视频，虽然没有收费获利，但还是被警方依法刑事拘留。

点评：微信群群主多是热心人，我们的生活需要这样的热心肠。但仅有热心，很难胜任这一角色，还必须懂得法律法规，承担监管职责，不然，很容易害人又害己。

① 到咖啡馆：在一个群，大家还是自己要把握好分寸。

② 鳞鯉虎：群主是应该有责任感，不想看的也得看，别扭。